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Анотація. У статті здійснено аналіз наукових підходів психодіагностичного 

інструментарію дослідження індивідуально-психологічних властивостей які зумовлюють 

конкурентоспроможність особистості. При цьому використано загально-наукові принципи 

дослідження: принцип системного підходу розуміння особистості, положення про особистість 

як активний суб’єкт діяльності, принципи детермінізму та розвитку, єдності свідомості та 

діяльності особистості, принципи психологічної теорії діяльності, принцип полімотивації 

підприємницької діяльності, життєвий та професійний розвиток особистості, методологічні 

принципи організації психологічного дослідження, закономірності співвідношення біологічного та 

соціального в психіці людини, концепція генетико-моделювального методу дослідження 

особистості підприємця.  

В основу дослідження покладено генетико-моделювальний метод з такими принципами 

як: принцип «аналізу за одиницями», принцип «єдності біологічного і соціального», принцип 

«креативності», принцип «рефлексивного релятивізму», принцип «єдності експериментальної і 

генетичної лінії розвитку».  

Розроблено і розкрито зміст емпіричної моделі дослідження і визначено детермінанти 

конкурентоспроможності особистості з включенням таких блоків як: організація (етапи), 

теоретико-методологічне підґрунтя дослідження конкурентоспроможності особистості, 

зовнішні та внутрішні чинники, психодіагностичний блок методик та компоненти розвитку 

конкурентоспроможності. 

Ключові слова: особливості, психодіагностика, емпірична модель, дослідження, 

конкурентоспроможність, особистість. 

ЕМПІРИЧНА МОДЕЛЬ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ОСОБЛИВОСТІ 

ПСИХОДІАГНОСТИКИ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

ОСОБИСТОСТІ 

Аспірант кафедри психології Київського націона-
льного торговельно-економічного університету, 
м. Київ (Україна) 

УДК:159.922.83  

Постановка проблеми. З’ясовано, що 

серед населення країни спостерігаються супе-

речливі тенденції – поряд з бажанням займа-

тись підприємницькою діяльністю панує страх 

можливих невдач у цій діяльності, а також 

зневіра у своїх силах щодо конкурентоспро-

можності. [1,6,14] 

За результатами анкетування молоді − з 

© Жовнер В. Ю. 



 

 

 37 

ISSN 2414-004X (Online) 

  

ISSN 2414-0023 (Print)                           ПСИХОЛОГІЧНИЙ ЧАСОПИС 

№ 3 (7)  2017 

 

№ 3 (7)  2017 http://ua.appsyjournal.com/ 

Psychological Journal: Scientific Journal of G.S. Kostiyk Institute of 

Psychology, National Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine   

одного боку є виражена заповзятість молодих 

людей, щодо бажання займатись професійною 

підприємницькою діяльністю, а з іншого − не-

готовність до конкурентної боротьби у цій дія-

льності. Так, поряд з високими показниками 

бажанням займатись підприємництвом, потре-

ба в досягненні цілей виявилась низькою, а 

саме: у 76 – 80%, відповідно, серед студентів і 

працюючої молоді виявилась на рівні 

нижчому за середні показники. 

(С. Максименка, А. Мазаракі, Л. Кулаковської, 

Т. Кулаковського) [16,17,18,19] 

За результатом аналізу наукових дже-

рел методичних підходів дослідження конку-

рентоспроможності особистості встановлено, 

що значна кількість індивідуально-

психологічних характеристик, властивостей, 

утворень та станів, які визначаються при до-

слідженні конкурентоспроможності 

підприємців, а також неоднаковий їх прояв у 

різних осіб, свідчить про можливість і необ-

хідність з’ясування кількісних і якісних показ-

ників конкурентоспроможності підприємців, 

що зумовлюють професійно-важливі якості, а 

з іншого – вказує на необхідність комплексно-

го підходу у дослідженні щодо психодіагно-

стики, а також формування і розвитку 

індивідуально-психологічних властивостей які 

сприяють конкурентоспроможності. 

[2,12,17,21] 

Аналіз останніх досліджень. Наукові 

дослідження конкурентоспроможності 

суб’єктів (ППД) висвітлено і в економічних 

джерелах (М. Бойко, А. Мазаракі, В. Лагутін, 

С. Пахомов, І. Савчук, Т. Ткаченко) і в психо-

логічній літературі − в роботах Л. Карамушки 

(конкурентноздатність команд), С. Москален-

ка (конкурентноздатність персоналу), І. Глибо-

кої (конкурентноздатність учнів), Л. Галаган, 

стосовно індивідуально-психологічних особ-

ливостей розвитку конкурентноздатності без-

робітних – майбутніх ПП, В. Корсакевич яка 

розглядає психологічні особливості розвитку 

КЗД викладацького персоналу ВНЗ приватної 

форми власності. [4,5,6,9,10,16,17,20] 

У залежності від мети і завдань психо-

логічних досліджень, отриманих результатів 

факторного аналізу, визначення чинників, 

складових конкурентоспроможності згадани-

ми авторами обґрунтовано комплекс пси-

ходіагностичних методик. Так, В. Корсакевич 

використовувала три блоки методик, які спря-

мовано на дослідження особливостей соціаль-

но зумовленого та досвідового компонентів 

КСП, а також соціально-економічного компо-

нента з визначенням організаційних, еко-

номічних, сімейних, соціально-демографічних 

чинників розвитку складових КСП. [9,10] 

У роботі Л. Галаган в основу емпірич-

ної моделі дослідження було покладено визна-

чення психологічних особливостей безробіт-

них – майбутніх ПП яких обстежено із за-

стосуванням блоку методів, які спрямовано на 

з’ясування проявів визначених автором компо-

нентів КСП − конкурентного, підприємниць-

кого і ситуаційного блоків. [6] 
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Аналіз літературних джерел, що сто-

сується дослідження конкурентоспроможності 

підприємців свідчить, що автори в основному 

зосереджували увагу на тих чи інших рисах, 

притаманних підприємницькій діяльності. 

При цьому ми майже не зустріли робіт, у яких 

би розглядалось питання щодо особливостей 

формування та розвитку здібностей до конку-

ренції, не дивлячись на актуальність саме цьо-

го питання. [4,5,6,9,10,16] 

Мета статті здійснити аналіз наукових 

підходів психодіагностичного інструментарію 

дослідження індивідуально-психологічних 

властивостей і детермінант які зумовлюють 

конкурентоспроможність, а також розробити і 

розкрити зміст емпіричної моделі досліджен-

ня.  

Виклад основного матеріалу. За ре-

зультами багатьох вчених дають можливість 

зробити припущення, про важливість до-

слідження самооцінки респондентів, які пред-

ставляють молодь і вона у обстежуваних ви-

явилась як такою, що не зовсім прагне до 

ППД, не дивлячись на бажання нею займатись 

в умовах конкурентності. [9,10,14] 

Водночас, за таким показником конку-

рентоспроможності особистості як «здатність 

йти на розумні ризики» більшість респон-

дентів не бажають йти на ризик, що в умовах 

жорсткої конкуренції, ризиків невизначеності 

є позитивним для КСП. Окрім того, позитив-

ним є той факт, що більшість респондентів 

показали високий рівень цілеспрямованості, 

щодо професійної підприємницької діяльності 

(ППД), і це той ресурс який при відповідному 

психологічному забезпеченні та підтримки з 

боку держави набуде досвіду КСП і ведення 

ППД в сучасних умовах. [15,22] 

Як стверджують С. Максименко, 

А. Мазаракі, Л. Кулаковська, Т. Кулаковський 

нині на підприємців покладено великі 

сподівання щодо розвитку економіки і покра-

щення добробуту населення. Водночас, автори 

вказують на незадовільний стан справ у ППД 

у зв’язку з низькою рентабельністю госпо-

дарської діяльності, збитковістю, низькою за-

робітною платою, зростанням безробіття. Од-

нією з основних причин вчені вбачають него-

товність людей займатись ППД і низький 

рівень конкурентоспроможності. Тобто, 

успішність ППД залежить від рівня мотивації 

досягнення, КСП осіб які нею займаються. 

[16,17,19] 

З метою розширення наукових методів 

дослідження особистості, яка є успішною і 

конкурентоспроможною. С. Максименко за-

пропонував генетико-моделювальний метод 

дослідження. В основу методу автор поклав 

такі способи і форми вивчення особистості які 

за принципами сполученості, що дають змогу 

особистості вільно функціонувати і розвива-

тись за власними законами і водночас підляга-

ють емпіричній фіксації. [17,18,19] 

Основна ідея автора генетико-

моделювального методу полягає у тому, що 

результатом поєднання чуттєвого досвіду, 
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емпіричного мислення і креативності до-

слідник має виокремити у цілісній особистості 

такі змістовні одиниці які були б самостійни-

ми і самодостатніми та забезпечували в своїй 

сукупності та цілісності саморозвиток і 

функціонування. Останнє найбільш суттєве на 

що наголошує автор − «одиниця» системи, що 

саморозвивається і саморегулюється, принци-

пово відрізняється від тих «одиниць», що 

встановлюють в експериментально-

генетичному методі, що означає відхід від ре-

дукції. [17,18,19] 

Отже, в основу генетико-

моделювального методу С. Максименко по-

клав принципи його побудови й застосування.  

Так, перший з них – «принцип аналізу 

за одиницями», який достатньо представлено 

у попередньому викладенні матеріалу. 

Наступний принцип – «єдності 

біологічного і соціального» розглядається як 

складова і суперечлива їх взаємодія, що 

відкриває дійсну сутнісну природу витоків 

активності особистості і розглядається авто-

ром у двох площинах – як чинники, що впли-

вають на особистість і як чинники, що забез-

печують її існування, розвиток і єдність. До-

тримання цього принципу (за генетико-

моделювальним методом) означає вивчення 

онтогенезу, механізмів виникнення потреб, а 

також означає розгляд у психологічному до-

слідженні існування особистості у її станов-

ленні і здатності до саморозвитку, вихідної 

біосоціальної єдності. 

Інший важливий принцип побудови 

генетико-моделювального методу – 

«креативність». Дотримання принципу креа-

тивності в аналізі і дослідженні особистості на 

думку С. Максименка означає визнати її 

існування як цілісну в унікальній спрямованій 

єдності, і враховувати багатозначність, неочі-

куваність і непередбачуваність та ,водночас, – 

з певною прогнозованістю і однозначністю. 

Потрібно врахувати зміст попереднього 

принципу, що методично дає змогу перейти і 

визначити такий принцип як «рефлексивний 

релятивізм» у якому автор генетико-

моделювального методу стверджує немож-

ливість встановлювати точні виміри, фіксува-

ти остаточно вищі унікальні творчі вияви осо-

бистості. Наявність рефлексії відкриває лю-

дині нескінченність ресурсів самопізнання, а 

релятивізм (відносність) застерігає нас від по-

верхневих прогнозів так як наші знання є об-

меженими. 

І ще один принцип генетико-

моделювального методу – це «єдність експе-

риментальної і генетичної лінії розвитку». 

Відомо, що нині формувальний експеримент є 

обов’язковим атрибутом наукових до-

сліджень. Розкриваючи зміст останнього 

принципу автор ставить питання, щодо того, 

чи формується задана (певна) функція поза 

експериментом, в звичайних умовах, а також 

стверджує, що згідно з принципом єдності 

експериментальної і генетичної ліній розвитку 

науковець має вивчати об’єкт за його логікою, 
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а не власну логіку дослідження в об’єкті, що 

ним же й створюються [17,18,19]. 

Таким чином, сутність концепції гене-

тико-моделювального методу С. Максименка 

виявляється в тому, що дослідник має виокре-

мити в цілісній особистості такі змістовні оди-

ниці які були б самостійними і самодостат-

німи, несли в собі всю цілісність і забезпечу-

вали в своїй сукупності саморозвиток і 

функціонування. 

Науковий підхід автора базується на 

таких принципах побудови і застосування ге-

нетико-моделювального методу як: аналізу за 

«одиницями»; єдності біологічного і соціаль-

ного; креативності; рефлексивного релятивіз-

му та єдності генетичної і експериментальної 

лінії розвитку. 

При цьому генетико-моделювальний 

метод поєднується із застосуванням добре 

відомих окремих дослідницьких методів і про-

цедур таких як: спостереження, анкетування, 

психодіагностика і експеримент, що дає пер-

винний емпіричний матеріал для аналізу, уза-

гальнення, осмислення в контексті єдиного 

методу [16]. 

У відповідності до мети і завдань робо-

ти нами розроблено концептуальну модель 

дослідження яка включає: організацію (етапи) 

дослідження (перший етап - теоретичний 

аналіз проблем психологічних особливостей 

розвитку КСП, другий етап - емпіричне до-

слідження, третій етап - формуючий експери-

мент). 

Використані методи теоретичного і 

емпіричного дослідження. Теоретичні: аналіз, 

систематизація та узагальнення наукової літе-

ратури. Емпіричні: констатувальний та фор-

мувальний експерименти; експертне 

оцінювання, в основу емпіричного досліджен-

ня покладено генетико-моделювальний метод 

з використанням наступних методик: до-

слідження конкурентоспроможності, а також 

рівня сформованості конкурентоздатності осо-

бистості здійснювали за допомогою анкети 

«Рівень конкурентоздатності» (Л. Подоляк, В. 

Юрченко); мотиваційний компонент та 

ієрархію мотивів ППД (безпосередні і опосе-

редковані) вивчали за допомогою методик: 

«Мотиви підприємництва» (Л. Карамушка, 

Н. Худякова), діагностика мотиваційної спря-

мованості особистості на досягнення успіху 

здійснювалась за «Методикою діагностики 

особистості на мотивацію до успіху 

Т. Елерса» (Д. Райгородський); реалізацію 

ціннісних орієнтацій особистості в умовах 

життєдіяльності вивчали за методикою 

«Діагностика реальної структури ціннісних 

орієнтацій особистості» (С. Бубнова); до-

слідження професійного спрямування обсте-

жуваних проводили за методиками: «Тест за-

гальних здібностей до підприємницької діяль-

ності» для визначення психологічних особли-

востей щодо підприємницької діяльності (Ю. 

Пачковський), за методикою «Адаптаційна 

мобільність» з’ясовували рівень адаптаційної 

мобільності до зовнішніх і внутрішніх 
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викликів (Л. Карамушка, М. Москальов); 

індивідуально-психологічний компонент об-

стежуваних визначали за методиками 

«Індивідуально-типологічний опитувальник», 

яка спрямована на дослідження індивідуально

-типологічних особливостей, сили мотивації, 

стилю міжособистісного спілкування і пізна-

вальних процесів (Л. Собчик), «Дослідження 

психологічної структури темперамента» вико-

ристали для виявлення полярних властивостей 

темпераменту: екстраверсія - інтроверсія, 

емоційну збудливість - емоційну врівнова-

женість, темп реакцій (швидкий-повільний), 

активність (високу-низьку) (Б. Смірнов), тест 

Шварцландера «Дослідження рівня домагань» 

спрямували на визначення рівня домагань 

особистості, прагнень, а також оцінки своїх 

індивідуальних можливостей (Пашукова Т. И., 

Допира А. И., Дьяконов Г. В.); соціально-

комунікативну сферу вивчали за допомогою 

методик «Комунікативні та організаторські 

здібності», що розкривають рівень комуніка-

тивних та організаторських здібностей 

(В.Бодров); рівень емоційної та вольової регу-

ляції і стресостійкості вивчали за методикою 

«Тест на стресостійкість» (Ю. Щербатих). 

[1,2,7,8,13,14,15,21,23] 

Компоненти розвитку конкурентоспро-

можності - мотиваційний компонент, про-

фесійне спрямування, індивідуально-

психологічний компонент, соціально-

комунікативна сфера та емоційно-вольовий 

компонент. [12,15] 

Зовнішні чинники конкурентоспромож-

ності особистості, а саме: -макро та -мікро 

чинники та внутрішні чинники - біологічні 

(вікові), соціальні (умови розвитку), про-

фесійні (компетентність, рівень розвитку), 

психологічні (ЗНУ, ППП, стани, утворення, 

властивості) [6,14,25] 

Теоретико-методологічне підґрунтя до-

слідження розвитку конкурентоспроможності 

особистості слугують фундаментальні поло-

ження і принципи психологічної науки: прин-

цип системного підходу розуміння особистос-

ті (Б. Ананьєв Б. Ломов, С. Максименко, В. 

Мерлін, К. Платонов та ін.); положення про 

особистість як активний суб’єкт діяльності 

(К. Абульханова-Славська, М. Боришевський, 

Л. Карамушка , Г. Костюк, С. Максименко, В. 

Роменець, С. Рубінштейн, В. Татенко, Т. Тита-

ренко); принципи детермінізму та розвитку, 

єдності свідомості та діяльності особистості 

(Б. Ананьєв, Л. Виготський, С. Рубінштейн ); 

принципи психологічної теорії діяльності (Г. 

Балл, О. Леонтьєв, Г. Ложкін, С. Максименко, 

В. Семиченко, В. Шадриков ); принцип полі-

мотивації підприємницької діяльності як поєд-

нання внутрішніх та зовнішніх мотивів 

(Л Карамушка); життєвий та професійний роз-

виток особистості в межах онтогенетичних 

досліджень проблем життєвого шляху (Є. Го-

ловаха, О. Кроник, О. Лактіонов, В. Роменець, 

О. Саннікова, Т. Титаренко); методологічні 

принципи організації психологічного дослі-

дження (Б. Ломов, М. Корольчук, М. Макаре-
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нко, С. Максименко, та ін.); закономірності 

співвідношення біологічного та соціального в 

психіці людини (Ю. Александровський, Б. 

Братусь, Б. Зейгарник); концепція генетико-

моделювального методу дослідження особис-

тості підприємця (С. Максименко). 

[2,3,6,8,9,10,11,13,14,16,22,23,24] 

Висновки. Здійснено аналіз наукових 

підходів психодіагностичного інструмента-

рію дослідження індивідуально-

психологічних властивостей які зумовлюють 

конкурентоспроможність особистості. При 

цьому використано загально-наукові принци-

пи дослідження: принцип системного підходу 

розуміння особистості, положення про особи-

стість як активний суб’єкт діяльності, прин-

ципи детермінізму та розвитку, єдності свідо-

мості та діяльності особистості, принципи 

психологічної теорії діяльності, принцип по-

лімотивації підприємницької діяльності, жит-

тєвий та професійний розвиток особистості, 

методологічні принципи організації психоло-

гічного дослідження, закономірності співвід-

ношення біологічного та соціального в психі-

ці людини, концепція генетико-

моделювального методу дослідження особис-

тості підприємця.  

В основу дослідження покладено гене-

тико-моделювальний метод з такими принци-

пами як: принцип «аналізу за одиницями», 

принцип «єдності біологічного і соціально-

го», принцип «креативності», принцип 

«рефлексивного релятивізму», принцип 

«єдності експериментальної і генетичної лінії 

розвитку».  

Розроблено і розкрито зміст емпірич-

ної моделі дослідження і визначено детермі-

нанти конкурентоспроможності особистості з 

включенням таких блоків як: організація 

(етапи), теоретико-методологічне підґрунтя 

дослідження конкурентоспроможності особи-

стості, зовнішні та внутрішні чинники, психо-

діагностичний блок методик та компоненти 

розвитку конкурентоспроможності. 

Перспектива подальшого досліджен-

ня – полягає у апробації психодіагностичного 

інструментарію, щодо визначення індивідуа-

льно-психологічних особливостей фахівців і 

обґрунтуванні комплексної програми форму-

вання конкурентоспроможності. 
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EMPIRICAL MODELS RESEARCH AND 
COMPETITIVENESS OF PERSONALITY 

CHARACTERISTICS 
PSYCHODIAGNOSTICS  

 

ABSTRACT 
 

The article analyzes the scientific 

approaches of psychodiagnostic research tools for 

individual psychological characteristics that 

determine personality competitiveness.  

We applied general principles of scientific 

research: principle of systematic approach to per

sonality understanding, vision of individual as an 

active subject of activity, principles of determin

ism and development, unity of consciousness and 

activity of the individual, principle of psychologi
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cal activity theory, principle of multimotiveted 

entrepreneurship activity, life and professional 

personal development, methodological principles 

of psychological research organization, patterns 

of biological and social value in the human mind, 

concept of genetic-modeling research method for 

entrepreneur personality. 

The study is based on genetic-modeling 

method with the following principles: principle of 

«analysis per unit», principle of «biological and 

social unity», principle of «creativity», principle 

of «reflexive relativism», principle of 

«experimental and genetic lines of development 

unity». 

We developed and revealed the content of 

empirical research model and specified personali

ty determinants of competitiveness including 

such units as organization (stages), theoretical 

and methodological basis of individual competi

tiveness research, external and internal factors, 

psychodiagnostic set of techniques and compo

nents of competitiveness development. 

Keywords: characteristics, 

psychodiagnostics, empirical model, research, 

competitiveness, personality. 
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ЭМПИРИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ  

ИССЛЕДОВАНИЯ И ОСОБЕННОСТИ 
ПСИХОДИАГНОСТИКИ  

КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ  
ЛИЧНОСТИ 

 

Аннотация. В статье проведен анализ 

научных подходов психодиагностического 

инструментария исследования индивидуально

-психологических свойств которые обуславли-

вают конкурентоспособность личности. При 

этом использовано научные принципы иссле-

дования: принцип системного подхода пони-

мания личности, положения о личности как 

активный субъект деятельности, принципы 

детерминизма и развития, единства сознания 

и деятельности личности, принципы психоло-

гической теории деятельности, принцип поли-

мотивации предпринимательской деятельнос-

ти, жизненный и профессиональный рост лич-

ности, методологические принципы органи-

зации психологического исследования, зако-

номерности соотношения биологического и 

социального в психике человека, концепция 

генетико-моделирующего метода исследова-

ния личности предпринимателя. 

В основу исследования положен генети-

ко-моделировочный метод с такими принци-

пами как: принцип «анализа по единицам», 

принцип «единства биологического и соци-

ального», принцип «креативности», принцип 

«рефлексивного релятивизма», принцип 

«единства экспериментальной и генетической 

линии развития». 
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Разработано и раскрыто содержание 

эмпирической модели исследования и опреде-

лены детерминанты конкурентоспособности 

личности с включением таких блоков как: ор-

ганизация (этапы), теоретико-

методологическая основа исследования конку-

рентоспособности личности, внешние и внут-

ренние факторы, психодиагностический блок 

методик и компоненты развития конкурентос-

пособности. 

Ключевые слова: особенности, психо-

диагностика, эмпирическая модель, исследо-

вание, конкурентоспособность, личность. 
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